
ਸਾਰਗ ਭਹਲਾ ੫ ॥ ਹਰਰ ਕ੃ ਨਾਭਹੀਨ ਭਰਿ ਥ੅ਰੀ ॥ ਰਸਭਰਿ ਨਾਰਹ ਰਸਰੀਧਰ ਠਾਕੁਰ ਰਭਲਿ 
ਅੰਧ ਦੁਖ ਘ੅ਰੀ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਹਰਰ ਕ੃ ਨਾਭ ਰਸਉ ਩ਰੀਰਿ ਨ ਲਾਗੀ ਅਰਨਕ ਬ੃ਖ ਫਹੁ ਜ੅ਰੀ ॥ 
ਿੂਟਿ ਫਾਰ ਨ ਲਾਗ੄ ਿਾ ਕਉ ਰਜਉ ਗਾਗਰਰ ਜਲ ਪ੅ਰੀ ॥੧॥ ਕਰਰ ਰਕਰ਩ਾ ਬਗਰਿ ਰਸੁ ਦੀਜ੄ ਭਨੁ 
ਖਰਿਿ ਩ਰ੃ਭ ਰਸ ਖ੅ਰੀ ॥ ਨਾਨਕ ਦਾਸ ਿ੃ਰੀ ਸਰਣਾਈ ਩ਰਬ ਰਫਨੁ ਆਨ ਨ ਹ੅ਰੀ ॥ ੨॥੭੧॥੯੪॥ 
{਩ੰਨਾ 1222} 

ਅਰਥ:- ਹੀਨ—ਸੱਖਣ੃। ਥ੅ਰੀ—ਥ੅ੜੀ, ਹ੅ਛੀ। ਸਸਰੀਧਰ—ਲੱਛਭੀ ਦਾ ਆਸਰਾ ਩ਰਬੂ। ਅੰਧ—(ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ 

ਸਿਚ) ਅੰਨਹ੃  ਹ੅ ਚੁਕ੃ ਭਨੱੁਖਾਾਂ ਨੰੂ। ਘ੅ਰੀ—ਘ੅ਰ, ਸਬਆਨਕ।1। ਰਹਾਉ।  

ਸਸਉ—ਨਾਲ। ਬ੃ਖ—(ਸਿਖਾਿ੃-ਭਾਤ੍ਰ) ਧਾਰਸਭਕ ਩ਸਹਰਾਿ੃। ਜ੅ਰੀ—ਜ੅ੜੀ (਩ਰੀਤ੍)। ਫਾਰ—ਸਚਰ। ਤ੍ਾ ਕਉ 

ਤੂ੍ਟਤ੍—ਉਸ (਩ਰੀਤ੍) ਨੰੂ ਟੁੱਟਸਦਆਾਂ। ਪ੅ਰੀ—ਟੁੱਟੀ ਹ੅ਈ।1।  

ਦੀਜ੄—ਦ੃ਹ। ਖਸਚਤ੍—ਭਸਤ੍ ਰਹ੃। ਖ੅ਰੀ—ਖ਼ੁਭਾਰੀ ਸਿਚ। ਆਨ—{ANX} ਹ੅ਰ ਦੂਜਾ।2।  

ਅਰਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! ਸਜਹੜ੃ ਭਨੱੁਖ ਩ਰਭਾਤ੍ਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਤ੍ੋਂ ਿਾਾਂਝ੃ ਰਸਹੰਦ੃ ਹਨ, ਉਹਨਾਾਂ ਦੀ ਭਸਤ੍ ਹ੅ਛੀ ਸਜਹੀ ਹੀ 

ਫਣ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄। ਉਹ ਲੱਖਭੀ-਩ਤ੍ੀ ਭਾਲਕ-਩ਰਬੂ ਦਾ ਨਾਭ ਨਹੀਂ ਸਸਭਰਦ੃। ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਸਿਚ ਅੰਨਹ੃  ਹ੅ ਚੁਕ੃ 

ਉਹਨਾਾਂ ਭਨੱੁਖਾਾਂ ਨੰੂ ਸਬਆਨਕ (ਆਤ੍ਭਕ) ਦੁੱਖ-ਕਲ੃ਸ ਿਾ਩ਰਦ੃ ਰਸਹੰਦ੃ ਹਨ।1। ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਬਾਈ! ਸਜਹੜ੃ ਭਨੱੁਖ ਩ਰਭਾਤ੍ਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਨਾਲ ਸ਩ਆਰ ਨਹੀਂ ਩ਾਾਂਦ੃, ਩ਰ ਅਨ੃ਕਾਾਂ ਧਾਰਸਭਕ ਬ੃ਖਾਾਂ ਨਾਲ ਩ਰੀਤ੍ 

ਜ੅ੜੀ ਰੱਖਦ੃ ਹਨ, ਉਹਨਾਾਂ ਦੀ ਇਸ ਩ਰੀਤ੍ ਦ੃ ਟੁੱਟਸਦਆਾਂ ਸਚਰ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦਾ, ਸਜਿੇਂ ਟੁੱਟੀ ਹ੅ਈ ਗਾਗਰ ਸਿਚ ਩ਾਣੀ 

ਨਹੀਂ ਠਸਹਰ ਸਕਦਾ।1।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! (ਆਖ—ਹ੃ ਩ਰਬੂ!) ਸਭਹਰ ਕਰ, ਭ੄ਨੰੂ ਆ਩ਣੀ ਬਗਤ੍ੀ ਦਾ ਸੁਆਦ ਫਖ਼ਸ਼, ਭ੃ਰਾ ਭਨ ਤ੍੃ਰ੃ ਩ਰ੃ਭ-ਰਸ ਦੀ 

ਖ਼ੁਭਾਰੀ ਸਿਚ ਭਸਤ੍ ਰਹ੃। ਹ੃ ਩ਰਬੂ! (ਤ੍੃ਰਾ) ਦਾਸ ਨਾਨਕ ਤ੍੃ਰੀ ਸਰਨ ਆਇਆ ਹ੄। ਹ੃ ਩ਰਬੂ! ਤ੍੄ਥੋਂ ਸਫਨਾ ਭ੃ਰਾ ਕ੅ਈ 

ਹ੅ਰ ਦੂਜਾ ਸਹਾਰਾ ਨਹੀਂ ਹ੄।2। 71। 94।  

  


